Convocatoria sobre Experiencias: Bibliotecas que prestan servicios a personas que están en situación de calle. 
¡Necesitamos tu ayuda! La Sección de Bibliotecas que prestan Servicios a Personas con necesidades  especiales de IFLA, está preparando el documento “Directrices para bibliotecas que proveen servicios a personas en situación de calle” ¿Puedes contarnos tu experiencia o alguna que conozcas?

La nueva Agenda de Objetivos de Desarrollo Sostenible 2030 de Naciones Unidas, en su primer objetivo, busca poner fin a la pobreza en  todas sus formas. Las personas en situación de calle representan una forma extrema y compleja de pobreza. 

Aunque el número de personas sin hogar está aumentando en todo el mundo, las actitudes hacia los que no tienen un lugar permanente y seguro para vivir son diferentes en cada país, y esto se refleja en la organización de servicios de calidad para ellos. Las bibliotecas son una parte importante de la red de organizaciones que pueden ser aliados y ayudar a proporcionar igualdad de acceso a la información, al desarrollo de habilidades y el conocimiento.

La Sección de Bibliotecas que prestan Servicios para Personas con Necesidades Especiales de IFLA, en febrero del 2015, comenzó el proceso de desarrollo del documento “Directrices para bibliotecas que prestan servicios a personas en situación de calle”: http://www.ifla.org/node/9764 

El propósito de este documento es proveer una guía a las bibliotecas y asociaciones de bibliotecarios(as)  sobre el complejo problema de las personas en situación de calle y cómo las bibliotecas pueden organizar servicios para ellos; dar a conocer la experiencia de profesionales expertos en prestar servicios especializados para personas sin hogar; y proporcionar ejemplos sobre cómo las bibliotecas están dando respuesta a las necesidades de las personas que están en situación de calle. 

Un paso importante de este proceso de elaboración de las “Directrices”, es la recolección de ejemplos y experiencias de bibliotecas que han vivido o viven la experiencia de prestar servicios a personas en situación de calle en distintas partes del mundo ¡Comparte con nosotros tus experiencias y desafíos en la organización de servicios bibliotecarios(as) en tu comunidad! .

Si tienes alguna duda, por favor toma contacto con la copresidenta del grupo de trabajo este documento Sanja Bunić sanja.bunic@kgz.hr y Nancy Bolt nancybolt@earthlink.net
Principio del formulario
Nombre y Apellido: 

Mail de contacto:
Tipo de biblioteca: 
Nombre de la Institución:
Ciudad:
País:
Descripción de tu Programa:
¿Qué tipo de servicios realiza y organiza tú biblioteca para personas de tu comunidad que están en situación de calle?
¿Son su(s) programa(s) elaborado(s) para grupos específicos de la población que está en situación de calle? Por ejemplo: Adultos mayors, mayors de 18 años, menores de 18 años, familias y niños, etc.). Por favor describir. 
¿Tú biblioteca organiza servicios para “refugiados” o personas que están en una situación de residencia inestable en tu país?. De ser así, por favor señalar qué tipo de servicios prestan. 
¿Cuáles son los resultados de sus servicios y cómo las personas en situación de calle se han beneficiado de ellos? 
¿Los bibliotecarios(as) cuentan con el apoyo de un profesional de la psicología, asistentes sociales, organizaciones afines o de la comunidad? Describir la situación. 
¿Su biblioteca provee de formación profesional, capacitaciones o entrenamiento a los bibliotecarios(as) que prestan servicios a las personas en situación de calle? (Por favor describir).
Por favor, comparte con nosotros cualquier política, conductos regulares, reglamento (por ejemplo para obtener credencial) que sancionen o multen conductas como dormir en las bibliotecas, usar los baños, olores molestos, etc. o cualquier medida que consideres importante mencionar. 
¿Estas políticas han generado dificultades para la provisión de servicios bibliotecarios para las personas en situación de calle?  ¿Cómo han resuelto esos problemas en tu biblioteca?
¿Qué otro tipo de desafíos han debido enfrentar en la organización y provisión de servicios para personas en situación de calle y cómo lo han podido resolver? 
¿Cómo estás trabajando en la comunicación y la promoción de los servicios bibliotecarios para aquellos que están sufriendo la falta de vivienda? 
Por favor comparte los enlaces (URL) de los sitios web de tu biblioteca.  
Por favor comparte los links a artículos o investigaciones sobre los resultados o los datos sobre el impacto de tu programa o servicios.
