Призыв за примеры: библиотечные услуги для бездомных людей
НАМ НУЖНА ВАША ПОМОЩЬ! ИФЛА Секция библиотек, обслуживающих людей с особыми потребностями, пишет руководство по обеспечению библиотечных услуг для бездомных людей. Вы можете послать нам примеры?

Первая цель Повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года - повсеместная ликвидация нищеты во всех её формах. Бездомность - экстремальная и сложная форма бедности.

Хотя число бездомных растет во всем мире, отношение к людям без постоянного и безопасного места для жизни отличается от страны к стране, и это отражается на организацию качественных услуг для них. Библиотеки являются важной частью сети организаций, которые могут быть союзниками и помочь обеспечить им равный доступ к информации, навыкам и знанию.

ИФЛА Секция библиотек, обслуживающих людей с особыми потребностями в феврале 2015 г. начала развивать Руководство по обеспечению библиотечных услуг для бездомных людей: http://www.ifla.org/node/9764
Целью Руководства является обеспечение информации для библиотек и библиотечных ассоциаций о сложности проблемы бездомности и организации библиотечных услуг для них и представление советов от экспертов как служить бездомным и практических примеров библиотек, обслуживающих бездомных и людей у которых нет постоянного жилища.

Важным шагом в процессе разработки руководства является собирание примеров библиотек, обслуживающих бездомных во всем мире. Поделитесь своим опытом и проблемами в организации библиотечных услуг для бездомных в вашем обществе с нами!

Вы можете внести свой вклад и сообщить о деталях вашего примера на русском языке в бланке ниже.

Если у вас какие-либо вопросы, пожалуйста, контактируйте сопредседателей рабочей группы для разработки руководства: Саня Бунич sanja.bunic@kgz.hr и Нэнси Болт nancybolt@earthlink.net
Имя и фамилия:
Адрес электронной почты:
Тип библиотеки:
Название учреждения:
Город:
Страна:
Описание вашей программы:
Какие услуги организует ваша библиотека для бездомных в вашем обществе?
У вас существуют программы, обслуживающие конкретные группы бездомных (напр. одинокие взрослые, молодежь в возрасте до 18 лет, молодежь старше 18 лет, семьи с детьми)? (Пожалуйста, опишите.)
Если ваша библиотека организует услуги для беженцев у которых нет постоянного жилища, пожалуйста, опишите эти услуги.
Какие результаты ваших услуг и как эти услуги приносят пользу бездомным?
У ваших библиотекарей есть профессиональная поддержка социального работника, психолога, партнерских организаций, или общества?
Обеспечивает ли ваша библиотека дополнительное образование или обучение для библиотекарей которые обслуживают бездомные? (Пожалуйста, опишите).
Пожалуйста, поделитесь с нами какие-либо ваши правила, как напр. общественное поведение, возможность ночевки в библиотеке, запах, размер и количество собственных вещей, использование общественного туалета, штрафы и сборы, идентификация для получения библиотечной карточки, или другие правила.
Если эти правила вызывают некоторые проблемы в обслуживании бездомных, пожалуйста, поделитесь с нами как ваша библиотека решает их?
С какими другими проблемами вы сталкивались при организации библиотечных услуг для бездомных и как вы решили их?
Как вы работаете на коммуникации и адвокации ваших услуг для бездомных?
Пожалуйста, предоставьте ссылки на URL-адрес сайта библиотеки.
Пожалуйста, предоставьте ссылки на статьи или исследования о результатах, или данные о воздействии ваших программ или услуг?
Спасибо за ваш вклад!

ИФЛА Секция библиотек, обслуживающих людей с особыми потребностями
